Приемные экзаменационные требования 

по специальности  «Вокальное искусство» 
(специализация «Академическое пение»)
         На специальность «Вокальное искусство» (специализация: «академическое пение») принимаются лица, имеющие среднее профессиональное музыкальное образование или среднее (полное) общее образование при наличии знаний и умений в объеме среднего профессионального музыкального образования или окончившие двухгодичные курсы в Институте дополнительного профессионального образования МГУКИ – на дневную, очно-заочную и заочную формы обучения на бюджетной и договорной основе.

Поступающие на специальности «Вокальное искусство» должны обладать профессиональными вокальными и сценическими данными; обязательным условием является прохождения специального медицинского (в том числе — фониатрического) осмотра.

   ЭКЗАМЕН ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ (ПО ВОКАЛУ) проводится в три тура, оценивается по десятибалльной шкале и состоит по специализации «академическое пение» из исполнения в сопровождении фортепиано сольной программы, которая должна включать 6 произведений различных жанров:

1. Старинная ария (16-18 вв.) – (А. Скарлатти, Г. Гендель, И. Бах и др.).

2. Развернутая ария из оперы русского композитора (М. Глинка, А. Бородин, М. Мусоргский, П. Чайковский).

3. Развернутая ария из оперы зарубежного композитора 19 века (Дж. Верди, Дж. Россини, Ж. Бизе, Дж. Пуччини и др.).

4. Романс (песня) русского композитора или современного композитора 20 века (М. Глинка, П. Чайковский, С. Рахманинов, Р. Глиэр, Г. Свиридов, А. Хачатурян, Д. Шостакович и др.).

5. Романс (песня) зарубежного композитора 19-20 вв. (Ф.Шуберт, Ф. Лист, И. Брамс, Д. Гершвин, Ф. Пуленк и др.).

6. Русская народная песня.

